

# 文艺报



WENYI BAO 中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 文艺报社出版 1949年9月25日创刊

国内统一连续出版物号CN 11-0093 代号1-102 每周一、三、五出版

2024年10月28日 星期一 今日8版 总第5240期

118

## 重要新闻

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调，中国式现代化，民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导，加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系，着力推进积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

(据新华社北京10月26日电)

## 古共中央第一书记、古巴国家主席 迪亚斯—卡内尔会见李书磊

新华社哈瓦那10月24日电(记者 李子健) 10月22日，古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯—卡内尔在哈瓦那会见中共代表团访问古巴并出席中古两党第六届理论研讨会的中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊。

李书磊转达习近平总书记、国家主席对迪亚斯—卡内尔的亲切问候。李书磊说，习近平总书记和迪亚斯—卡内尔第一书记就两党两国关系发展达成重要共识，为中古长期友

好指明了方向。中方愿同古方一道，共同落实好两党两国最高领导人重要共识，不断深化传统友谊，拓展友好合作，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，在国际和地区问题上密切配合，携手共建中古命运共同体。

迪亚斯—卡内尔请李书磊转达对习近平总书记的良好祝愿，高度评价中古两党两国特殊友好关系，衷心感谢中方对古经济社会发展的大力支持帮助，表示愿加强两党治国理政经验交流，深

化各领域务实合作，加强国际协作，携手共建中古命运共同体。

访古期间，李书磊还会见古共中央政治局委员、全国人民政权代表大会主席兼国务委员会主席拉蒙，同古共中央政治局委员、中央组织书记莫拉莱斯举行会谈，看望古巴革命领导人劳尔·卡斯特罗大将，以“推进社会主义建设事业，构建命运共同体”为主题的中古两党第六届理论研讨会23日在哈瓦那举行，李书磊出席并作主旨报告。

## 全国网络作家学习贯彻党的二十届三中全会精神培训班举办

本报讯(记者 刘鹏波) 近日，由中国作协网络文学中心主办，山东省作协、济南市委宣传部、济南市文联承办的全国网络作家学习贯彻党的二十届三中全会精神培训班在山东济南举办。中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜，山东省委宣传部副部长、省电影局局长程守田，山东省作协党组书记、副主席赵艺丁，山东省作协党组成员、副主席曲艺，济南市委宣传部一级调研员王来勇，济南市文联党组书记、副主席文东河等出席开班式。中国作协网络文学中心主任何弘主持开班式。来自全国各地的近百名网络作家参加培训。

胡邦胜在开班讲话中介绍了世界主要国家现代化和中国改革开放的发展历程，结合当下国内国际形势和新一轮科技革命、产业革命情况，对党的二十届三中全会精神特别

是深化文化体制机制改革进行了解读。他表示，网络文学界要提高站位、凝心聚力，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，勇担新时代新的文化使命，以强烈的改革创新精神承担文化强国的时代责任，主动适应数字化技术带来的环境之变，自觉响应社会迅速发展带来的现实之变，有效呼应人民精神文化生活的现实需求，多出精品、多出人才，推动网络文学的创作、转化和国际传播，催生文化发展新业态，为强国建设、民族复兴贡献文学力量。

赵艺丁在致辞中表示，山东是我国东部沿海的文化大省，齐鲁文脉源远流长。近年来，山东网络文学发展势头良好，涌现出一批优秀网络作家作品。担负起新时代新的文化使命，山东网络文学义不容辞、重任在肩、大有可为。

何弘、南京师范大学教授李玮、中国网络文学知识产权

纠纷人民调解委员会人民调解员缪蒙京分别围绕“坚持创新驱动、持续提升网络文学创作的质量和影响”“网络文学创作的最近发展”“网络文学知识产权保护与开发”三个议题作专题授课，使学员们进一步加深了对网络文学行业现状、业态发展、创作方法和知识产权保护的认识和理解。

培训期间，学员们围绕如何更好学习贯彻党的二十届三中全会精神进行了分组讨论。大家一致认为，网络文学界要在党的二十届三中全会精神和习近平文化思想指引下，不断提高思想认识和创作水平，担负起新的文化使命，坚持以人民为中心的创作导向，加快网络文学主流化、精品化建设，创作出更多反映全面深化改革和中国式现代化生动实践的作品，以实际行动为网络文学高质量发展和文化强国建设贡献力量。

## 中国作家协会社团工作会议举行

本报讯(记者 刘鹏波) 为认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，总结过去一年来的文学社团工作，交流经验做法，对下一步工作作出部署安排，近日，中国作家协会社团工作会议在河北涿州举行。中国作协社联部主任李晓东讲话并领学党的二十届三中全会精神，中国作协社联部副主任丰玉波作一年来中国作协社团工作总结。16家中国作协主管社团及其党支部书记、省级作协社团工作负责人代表参会。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对社会工作领域改革发展提出明确要求，作出健全社会工作体制机制等一系列部署，为新时代社会工作高质量发展指明了前进方向。中国作协主管文学社团是党和国家文学事业的重要参与者和实践者，做好社团工作意义重大、使命光荣、责任艰巨。据介绍，一年来，中国作协社联部和社团党总支按照中国作协党组书记处要求，在持续加强社团党的建设、发挥党支部战斗堡垒作用，加强管理、营造风清气正的发展环境，深化业务指导、繁荣发展新时代

文学事业，强化服务意识、提高社团管理工作质量等方面做了大量工作，有力促进了各社团健康有序发展。各社团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会、二十届三中全会精神，围绕中心、服务大局，积极发挥优势，深耕特色领域，多项工作取得重大突破和创新，自身影响力和感召力也在不断提升。

在今后的工作中，中国作协社联部将进一步贯彻落实党的二十届三中全会精神，按照中国作协党组的工作部署和要求，团结各主管社团，共同完成各项工作任务。李晓东表示，要以高质量党建引领推动文学社团事业高质量发展，围绕作协重点工作，明确职责定位，加强自身建设、发展文学新质生产力，把握深化文化体制机制改革的重大意义，以“国之大者”的视野格局推动文学事业进一步提升。

在随后的业务培训中，北京曹雪芹学会副秘书长胡鹏、中国传媒大学传播研究院副院长李继东分别作专题授课。各文学社团负责人围绕党建工作和业务工作进行了交流分享。

## 第六届施耐庵文学奖 评审结果揭晓

本报讯 日前，第六届施耐庵文学奖终评评审会在江苏兴化举行，鲁敏的《金色河流》、魏微的《烟霞里》、李宏伟的《信天翁要发芽》、郭宝平的《范仲淹》、林焯的《潮汐图》获奖，兴化本土作家顾维萍的《大河之上》获特别奖。

施耐庵文学奖由兴化市人民政府设立，施耐庵故乡兴化为永久颁奖地。该奖项全称为“施耐庵长篇叙事文学奖”，旨在鼓励当代汉语长篇小说创作的深度探索与发展，推动汉语长篇小说的创新与繁荣，进一步提升汉语长篇小说的影响力。第六届施耐庵文学奖于今年7月启动，初评评审委员会从74部参评作品中以投票方式评出20部入围作品，提交终评评审。终评评审委员会由毕飞宇、何向阳、丁捷、丁帆、陈晓明、孟繁华、郜元宝、张清华等专家学者组成。

会上，评委们从文学性、艺术性等角度对多部作品进行了点评。大家认为，入围终评的作品体现了2022至2023年中国当代长篇小说的创作水平，题材广泛、主题多样，聚焦社会现实、关注时代进程。获奖作品从历史、社会、人性等多个角度展现了社会变迁和人文精神，具有很强的代表性。

第六届施耐庵文学奖颁奖典礼计划于10月底在兴化举行。



在习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话10周年之际，10月19日，北京舞蹈学院在京举行建校70周年庆祝大会，旨在总结学院七十载办学经验，展示新时代教学成果，制定未来发展规划，推进中国舞蹈教育事业繁荣发展。作为北舞建校以来规模最大的一次集体艺术亮相，10月19日至20日，“舞向巅峰”——北京舞蹈学院建校70周年“为人民而舞 为时代建功”专场演出在国家大剧院上演。此次演出由陈维亚任总导演，集合全院12个院系、上千名师生之力，同时汇聚了一大批知名艺术家校友倾情参演，充分展示了学院在舞蹈艺术领域的卓越成就和深厚底蕴，生动呈现了中国舞蹈教育事业的当代风貌，表达了全体北舞人对学院70华诞的深情礼赞。图为演出剧照。(王冕/文 主办方供图)

## 河北省第十一次文代会第八次作代会召开

本报讯 10月23日至24日，河北省文学艺术界联合会第十一次代表大会、河北省作家协会第八次代表大会在河北石家庄召开。河北省委书记、省人大常委会主任倪岳峰，中国文联党组书记、副主席、书记处书记李屹，中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽出席开幕式并讲话。河北省政协主席张国华出席开幕式。在石河北省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会、省政府有关领导同志等参加会议。

倪岳峰向大会召开表示热烈祝贺。他指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，河北省各级文联、作协积极担当作为、锐意改革创新，广大文艺工作者为时代抒写、为人民抒怀，推出了一批脍炙人口的优秀作品，河北文艺事业呈现繁荣景象。希望河北广大文艺工作者深入学习贯彻习近平文化思想，全面落实党的二十届三中全会部署，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚持“二为”方向、“双百”方针，坚持创造性转化、创新性发展，自觉担负起新的文化使命，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献文艺力量。要紧紧围绕中心服务大局，从新时代新征程改革发展实践中寻找创作灵感和源泉，热情讴歌广大干部群众牢记嘱托、感恩奋进的奋斗之志。要坚持以人民为中心的创作导向，扎根人民、鼓舞人民、服务人民，让文艺的百花园永远为人民绽放。要把提高质量作为文艺作品的生命线，把创新精神贯穿文艺创作生产全过程，努力创作更多无愧于时代的优秀作品。各级党委要加强文艺工作的领导，各级文联、作协要加强自身建设，营造繁荣发展文艺的良好环境。

李屹代表中国文联对大会召开表示祝贺。他希望河北广大文艺工作者自觉担当使命，热情描绘中国式现代化绚丽河北画卷；坚守人民立场，奋力书写生生不息的人民史诗；坚持守正创新，不断开拓河北文艺新境界；坚持弘扬正道，在追求德艺双馨中成就人生价值。希望河北省文联胸怀“国之大者”，自觉服务中心大局，充分发挥组织优势和专业优势，把“做人的工作”和“推动文艺创作”深度贯通起来，进一步全面深化文联改革，延伸工作手臂，以有力有效的思想政治引领锤炼广大文艺工作者的政治品格和品德，以高质量的文艺作品彰显为人民立传、为历史画像、为时代明德的文化担当，以更扎实的组织建设凝聚各领域各层次文艺人才队伍，把河北省文联真正建设成为全省文艺工作者的温馨和谐之家。

李敬泽代表中国作协对大会召开表示祝贺。他希望河北广大作家和文学工作者高擎党的文化旗帜，谱写中国式现代化的文学篇章，把学习贯彻党的二十届三中全会精神与学习贯彻习近平文化思想贯通起来，深刻把握文学工作新形势新任务，牢记“国之大者”，高质量推动文学实践；坚持以人民为中心的创作导向，积极主动深入生活、扎根人民，虚心做人民的学生；以守正创新激发新时代文学创造活力，积极参与、共同推动中国作协“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”“中国文学盛典”等系统性文学行动，主动加强与新媒体、新业态、新技术的交融交汇；保持勇攀高峰的艺术雄心，把提高作品质量、多出精品作为使命和追求，以跟上时代的精品力作开创文学新境界。希望河北省作协充分发挥组织优势和专业优势，不断增强政治性、先进性、群众性，深化改革、健全机制、转变作风，广泛团结凝聚作家，优化作家队伍结构，提升作协组织活力，把“做人的工作”和推动文学创作深度贯通起来，不断增强作协组织向心力、吸引力、凝聚力，把作协建设成团结干事的集体，建设成为覆盖面广、凝聚力强、温馨和谐的作家之家。

大会审议通过了河北省文联第十届委员会工作报告、省作协第七届理事会工作报告，修改了《河北省文学艺术界联合会章程》《河北省作家协会章程》，选举产生了河北省文联、省作协新一届领导机构。边发吉当选河北省文联第十一届委员会主席，史建伟、方竹学、张海英、任源当选专职副主席，王振儒、刘月卯、祁海峰、许荷英、李雪、李永杰、李春雷、李锦云、杨越杰、邹洪利、张新茹、陈书锁、郭玉红、郭靖宇当选兼职副主席。关仁山被推荐为河北省作协第八届理事会名誉主席，刘建东当选主席，高天、刘宝书、李春雷当选副主席，李建周任挂职副主席，司敬雪、刘荣书、李浩、杨勇、宋俊良、张玉成、郭文岭、唐慧琴、崔浩、崔立秋当选兼职副主席。

(杨茹涵)

## 敬告读者

尊敬的订户朋友：  
您好！  
因近期有订户反映无法收到报纸，为保证我报的正确投递，现通告如下：  
如您订阅了本报却无法及时收到，请随时与我们联系。感谢您的支持与配合！  
联系方式：  
电子邮箱：1876960953@qq.com  
电话：18600547157(同微信)

《文艺报》社  
2024年10月24日